

妙笔人生·

## 妻子的温馨提示

董国宾

在我家,言语的表白是没有号召力的。我要做的事,甭管对错,谁也别想阻拦。有时做事确实过了头,妻子好言相劝,不顶用。话说多了,婆婆妈妈地招人厌,我一句也听不进去。妻子激动起来,难免言辞激烈,我可不吃那一套。我这火爆脾气,蹦起来能把屋顶戳个洞。但是,妻子的那一个个“温馨提示”,却软化了我的心。

那年春节,我家的客厅里挂上了一个精致的镜框,周边还点缀着粉红色的花朵,特别显眼。我好奇地凑上前去,上面是妻子写的几行温馨提示:“新年到了,让我们在欢乐的气氛里,共同经营一个和谐而民主的家!”说起来,我这人挺霸道的。前一年除夕,吃过年夜饭,各家各户都在看中央电视台春晚直播,我家却发生了分歧。我一点儿也不问妻子和儿子的感受,不由分说夺过电视遥控器,将中央台换成了地方台。地方台有个电视连续剧让我着了迷,36集一集不落地看下来,恰巧那天是大结局,想让我错过时机换台看春晚,门都没有。儿子强烈抗议,一句话被我呵退。妻子大发一阵牢骚后,也只好偃旗息鼓。其实,家庭成员之间,任何人与我较

劲儿,都是白费力气。我常常在外人面前自夸,在家里,咱是绝对的权威。而如今妻子的这个温馨提示新颖而独特,亲切而欢愉。我耳目一新,眼前突然一亮,家这个概念猛地在心里扎了根。我深刻意识到,家是一个亟待重新思考的问题。我又奇怪地问自己,平日里,家庭之间过多的言语交流,怎么就一点儿感觉也没有呢,倒是这样一个小小的温馨提示,如此亲切地闯进了我心里。绚丽的烟花在除夕的灯火里绽放,中央台春晚直播就要开始了,我把电视遥控器往茶几上一放,高兴地说:“我们家的民主,就从今天开始吧!”

不几天,又一个醒目的温馨提示出现了:“家,需要持久的民主与和谐,迈开脚步走下去哦。”我很乐意接受这种方式的劝告,恣肆骄横的我,在这样一个小小的温馨提示中改变着。从此以后,想事情做决断,我不再一厢情愿,而是更多地为家人着想,考虑我们这个共同的家。

我有个好习惯,就是不饮酒,旧友相逢,也顶多喝上一杯啤酒,但抽烟是万万不可或缺的事情。起初,还算说得过去,每天一包聊以消闲,后来抽烟成癖,每周要抽上两条



烟。街头散步,与人闲聊,身上揣几盒香烟,那是最为惬意的事儿。回到家里,依然烟不离口,弄得大室小居烟雾弥漫,老婆孩子极为不满。妻子无数次劝我戒烟,我都当作耳旁风,根本听不进去。那天,又一个温馨提示闯进了我的视野。与往常不同的,那是一幅漫画。一名男子仰面缭绕烟雾,身边男孩儿一边剧咳,一边向妈妈伸出茫然的手。若是在报纸上看到这样的画面,也许会视而不见,然而,它生动地出现在我真实的影子里,怎能不令我怦然心动,我幡然所悟。当再一个温馨提示出现时,便是我发表戒烟感言的时刻。那是我用沉甸甸的笔刻上去的:“戒烟是件快乐的事情,那会给

一个家庭带来欢乐和温馨。”

职称评比中,我的英语考试屡屡挫败。在极大的差距面前,妻子一次次地温馨提示,让我硬是付出了最大努力,通过了英语考试这一关,最终评上了中级技术职称。我常常想起妻子用心写出来的那句话:“迈过这道坎儿,就是桃花遍地芳香处。”那是我美好的展望和动力。

妻子是一位教师,她想出这样的办法,用一个个亲近简明的温馨提示,改变着我,经营着一个和谐欢乐温馨的家,我很是感佩她。我还想说,同样一件事情,换一种新颖可宜的表达方式,效果真的会更好。

你说我说·

万伊力

## 亲爱的路人

当网络上又出现一对昔日明星情侣在分手多年后翻旧账的狗血剧情时,小夏嗤之以鼻:“纯属吃饱了没事干,都分了那么久,还跳出来乱咬,说明根本不懂得爱!”

在这种事情上,小夏姑娘是有发言权的,她在追爱的路上百折不挠,即使遍体鳞伤依然相信有真爱存在。小夏也是懂爱的,她最终得到了真正属于自己的幸福。重点是,每次分手后,她都和前男友成了好朋友,她结婚时,几个前任男友还来真诚地给予祝贺,虽然婚宴上没有单开一桌“前任专座”,但前任们彼此都客客气气,聊得非常融洽,对小夏赞赏有加,祝她永远幸福。能做到这个地步,用时下流行的一句话说,小夏真正是人生大赢家。

小夏常说,做不成恋人修不成正果,还可以做朋友,做不成朋友,就当那个人是你生命中的一个路人,毕竟曾经相爱过,没必要当作冤家仇人,学会放下,祝福对方,然后向前,迎接下一站幸福。

小夏情史丰富,尤以与小天的那段情最为刻骨。爱上花花公子小天,注定了小夏在这段感情中要品尝更多的酸甜苦辣。也不能说小天不爱小夏,只能说小夏是小天所爱女人中的一个,他是个好情人,却不属于她一人。小夏爱得痴缠,爱得辛苦,爱得粉身碎骨,几乎要失去自我,甚至想过轻生。分分合合无数次后,小夏终于下决心离开这个男人。

明明是她主动甩了别人,小夏却觉得自己是个彻头彻尾的失败者,在这场爱情游戏中,她全身投入,却被别人当作了一颗可有可无的棋子。痛定思痛,小夏经过反思,总结出一个结论:怪只怪自己太傻太天真,爱得失去了自我,女人首先要自尊自爱,别人才会尊重你。这么一想,小夏豁然开朗,她不再怨恨小天,甚至有些感谢这段感情经历,让她醒悟。

想通后的小夏深深藏起伤痛,不再自怨自艾,而是想尽一切办法充实自己。认真工作之余,她学茶艺、插花、剪纸、绘画、书法,她练瑜伽跳拉丁,她看书旅行。总之,她不让自己空下来。慢慢地,她的心沉静下来,她的身体更加健康,她容光焕发活色生香。她最大的收获是,学会了感恩和珍惜。书海浩瀚,世界之大,让她明白自己的渺小,感慨生命的不易,她感恩自己所拥有的一切,感恩自己生命中所有的路人。

分手半年后,当小天再一次看到小夏时,他几乎不敢相信眼前这个婀娜多姿神采奕奕浑身散发着知性气息的女人就是小夏。面对小天的自我批评和想重修旧好的真诚表白,小夏骄傲地拒绝了,因为她已不再留恋这个男人了,她已获得了新生,她看到了更广阔的世界,她终于清楚自己想要找怎样的人,过怎样的人生。但她不忘真诚地感谢他,给他一个友好的拥抱,然后朝相反的方向走去。

许多人会路过我们的生命,那些曾经相爱过的人,就称呼他们为“亲爱的路人”吧。

闲情逸趣·

赵丽慧

## 最贵的彩礼

我有一个收纳盒,里面除了金银首饰之外就是我珍藏的各类电话卡。我不爱金银首饰,那些只不过是戴给别人看的饰物,而那些电话卡才是我的最爱,我藏了十年之久,依然舍不得丢,因为那是我们爱的见证。

21世纪,我们初上大学,我们说着不离不弃的誓言,却被命运拉开了足足2000公里的距离。高考结束后他去了四川而我则留在了山东,而维系我们之间感情的除了周一封的信件就是宿舍里唯一的一部公共电话。

每到下了晚自习,舍友们就纷纷飞也似的回到宿舍,那时候最期待的就是“丁零零”的电话声响,没有音乐声、没有定制彩铃声,只有这单调的“丁零零”声荡漾在六个人的宿舍中,勾起我们无限的遐思……

这部电话不能直拨,只能用当时市面上销售的各种201、202等电话卡输入卡号和密码拨打,卡片有各种好看的图案,有的是以情人节和各种节日为主题的,有的则是各个城市的旅游景点或别的有纪念意义的图案。

想念如水,每天八杯。在那情窦初开的青春时期,谁不想男友陪在自己的身边。我也羡慕出双入对的同学们,我也羡慕每天早上有人买了早点在楼下等着的幸福感,而我拥有的只是一张被泪水浸湿的模糊相片还有每天需要排队很久才能接进来但是为了节省费用说几句就不得不挂掉的电话。

好友经常有意或者无意间提醒我:“距离产生美,但是距离太远了就不美了。更何况四川美女如云,你这样固执地守着,难道就不怕他耐不住寂寞吗?”她是好意我没有理由责怪,可是我认定的事情是不会改变的,我愿意等,用我的执着盼他早日而归!

四年漫长的等待终究没有负我,他拒绝了学校推荐的高薪工作,毅然来到我所在的小城市,跟我一起努力,为此他还遭受家人的重重阻隔。没钱的日子我们曾经挤在狭小黑暗的地下室,一起畅想未来,两个人在一起的日子,喝白开水都是甜的。

我们的婚礼寒碜的与众不同,我们没有房子、没有车子,甚至连像样的家具都没有,花100元钱买了一张最普通的床当我们的“婚床”,我们把各自的生活用品搬到了一起,组成了我们的“家”。在收拾东西的时候我从他的书里找到了他珍藏的当年用光的电话卡,原来他也没舍得丢。

再后来我们一起努力,买了房子、买了车子、生了孩子,过上了幸福美满的日子,他在一次发了丰厚的年终奖之后领着我去买了一大堆金银首饰,说是对我当年的弥补,而我在感激他有这份心的同时,更在意那一叠厚厚的电话卡,因为那才是我最好的彩礼!